
Nu skal kommunerne til at indrette deres 

regulering. Læs side 2. 

 

En samlet affaldsbranche har formået et 

forenkle modellen. Læs side 2. 

 

 har afsluttet vurderingen 

af forbrænding, medforbrænding og bio-

forgasning. Se side 2. 

 

 har mødt de embeds-

mænd, der skal udarbejde forslag til orga-

nisering af forbrændingssektoren. Læs side 

3. 

 

Energistyrelsen siger 32,5 kg/GJ, den nye 

afgiftslov 28,35 kg/GJ og det endelige svar 

får vi nok først i 2011. Læs side  3. 

 

 fik påvirket resultatet og 

fortsætter arbejdet . Læs side 

 

Kollektive varmeforsyningsanlæg har fået 

nye regler. Læs side 

 

Højesteret har afsagt dom om deponering 

af jord i grusgrav. Læs side 5. 

 

Genanvendelsesbekendtgørelsen er ud-

tømmende for bygge- og anlægsprojekter 

med kategori 3 slagge. Læs side 5. 

 

Den 9. september skal lokalerne indvies. 

Læs side 5. 

 

Hvilket indeks skal danne baggrund for 

reguleringen? Læs side 6. 

 

Miljøstyrelsen har meldt ud om klassifice-

ring og karakterisering. Læs side 6. 

 

Standarden skal bruges til at understøtte 

markedet for fast affaldsbrændsel (RDF) ï 

og måske til end-of-waste? Læs side 7. 

 

Ministerrådet har afsluttet deres 1. behand-

ling. Læs side 7. 

 

Effektive forbrændingsanlæg klassificeres 

som nyttiggørelsesanlæg, men hvad med 

systemafgrænsningen, når effektiviteten 

skal beregnes. Læs side 8. 



 

Nu er lovforslaget om affaldssektorens organi-

sering vedtaget, og kommunerne skal indrette 

deres regulering efter det. Det har givet noget 

frustration i kommunerne, at de ikke har et klart 

billede af tidsfristerne og rammerne for regule-

ringen. 

 

Meget afklares først i affaldsbekendtgørelsen, 

som Miljøstyrelsen forventer at sende i høring 

den 1. september 2009. Derudover har Miljø-

styrelsen lovet ï inden sommerferien - at ud-

sende et òhyrdebrevò til kommunerne om tids-

fristerne. 

 

Vi ved, at de nye gebyrer skal gælde fra 1. 

januar 2010 ï det gælder også åbningen af 

genbrugsstationerne for erhverv. Dernæst skal 

kommunerne vedtage de nye standardregulati-

ver, hvilket i følge Miljøstyrelsen skal ske se-

nest den 1. juli 2010.  

 

Vi har endnu ikke hørt, hvornår de nationale 

lister over indsamlere og genanvendelsesanlæg 

skal træde i kraft. Men det vil være naturligt, at 

det skal ske samtidig med fristen for de kom-

munale regulativer. De kommunale genanven-

delsesanlæg skal også på den liste, og det må 

være fra det samme tidspunkt, at kommunale 

indsamlingsordninger for genanvendeligt er-

hvervsaffald ikke længere er tilladt.  

 

Endelig er seneste udmelding, at anlæg og 

virksomheder skal være parate til at indberette 

til det nye nationale affaldsdatasystem den 1. 

april 2010. Sekretariatet vil i starten af juli 

udsende et notat, hvor der samles op på alle 

tidsfrister ï også hvad angår nye regler for 

batterier og WEEE./HJo 

Miljøstyrelsen har nu fuld speed på udvikling af 

den kommende affaldsdatamodel. Der er af-

holdt møder og workshops, hvor kommuner, 

anlæg og indsamlere har haft mulighed for at 

kommentere på oplægget ï og et par emner har 

vÞret òhotteò. 

 

Oplægget fra Miljøstyrelsen var, at forbræn-

dings- og deponeringsanlæg skal indberette på 

producentniveau ï og at oplysninger skal afgi-

ves i forbindelse med indvejning. Det er særligt 

problematisk ved ruteindsamlinger, hvor der 

ved indvejning i så fald skal oplyses om, hvor 

meget affald der er indsamlet for hver enkelt 

kunde på ruten.  

 

Hele affaldsbranchen har været enig om, at 

anbefale, at det i stedet skal være den, der sen-

der regningen til producenten, der skal indbe-

rette ï også for forbrændingsegnet affald. Det 

har Miljøstyrelsen netop accepteret.  

 

Der var også lagt op til, at indberetning skal ske 

på EAK-koder, der ligeledes komplicerer hele 

indberetningssystemet. Her ser det også ud til , 

at en samlet anbefaling fra branchen om en 

enklere løsning er blevet hørt./HJo 

 har nu afsluttet en samfunds-

økonomisk vurdering af tre metoder til energi-

udnyttelse af affald: forbrænding, medforbræn-

ding og bioforgasning. Vurderingen er den 

sidste del af en trilogi, der også omfatter en 

kapacitetsvurdering og en miljøvurdering af de 

samme behandlingsmetoder. 

 

De vigtigste konklusioner fra de tre undersøgel-

ser er:  

 

1. Der er behov for ny kapacitet til affaldsfor-

brænding ï også selvom noget affald kan bræn-

des på kulkraftværker.  

 

2. Ingen af de tre metoder giver entydige forde-

le, hverken miljømæssigt eller samfundsøko-

nomisk. Det afhænger helt af det lokale fjern-

varmenet, hvor anlægget skal tilsluttes.  

 

3. Medforbrænding er samfundsøkonomisk 

mest fordelagtig, i det omfang det overflødig-

gør bygning af nye forbrændingsanlæg.  

 

4. Dedikeret forbrænding er derimod sam-

fundsøkonomisk mere fornuftig end medfor-

brænding, dér hvor der under alle omstændig-

heder skal bygges nye forbrændingsanlæg.  

 

Den samfundsøkonomiske vurdering er udar-

bejdet af Cowi i samarbejde med en følgegrup-

pe, der repræsenterer de 3 behandlingsmetoder 

samt Energistyrelsen og Miljøstyrelsen. Se 

mere på vores hjemmeside: /HJo

http://affalddanmark.dk/nyheder/2009/analyser-af-fremtidens-affaldsforbr%c3%a6nding-afsluttet/


 

 havde den 3. juni 2009 møde 

med den embedsmandsgruppe, der skal udar-

bejde regeringens forslag til organisering af 

affaldsforbrændingssektoren. Diskussionen om 

organisering af deponeringssektoren er udskudt.  

 

Udvalget har 3 repræsentanter for Finansmini-

steriet, 3 repræsentanter fra Klima- og Energi-

ministeriet, 4 repræsentanter fra Miljøministeri-

et og 1 repræsentant fra Økonomi- og Er-

hvervsministeriet. Martin Præstegaard fra Fi-

nansministeriet er formand for gruppen. 

 

Martin Præstegaard bød velkommen og sagde 

udvalget meget gerne ville i dialog med interes-

senterne, og mødet var et første skridt. Vi be-

skrev mulige scenarier for organisering af for-

brændingssektoren jf. det scenariepapir, som 

blev drøftet på s årsmøde. Mo-

dellen hvor det forbrændingsegnede erhvervsaf-

fald konkurrenceudsættes, og det kommunalt 

indsamlede forbrændingsegnede affald ikke 

konkurrenceudsættes blev beskrevet for udval-

get. Miljøministeriet gav udtryk for, at en mo-

del hvor kun det forbrændingsegnede erhvervs-

affald konkurrenceudsættes, er en model der 

skal ses på. 

 

Energistyrelsen spurgte, om vi havde overvejet, 

hvordan man kunne tackle, at forbrænding af 

stigende mængder affald ville øge CO2-

emmissionen i den ikke-kvotebelagte sektor, 

mens CO2-reduktionen ville falde i den kvote-

belagte sektor.  oplyste, at vi 

ville tilvejebringe et grundlag for en stillingta-

gen til, om affaldsforbrændingssektoren skulle 

overflyttes til den kvote-belagte sektor. Energi-

styrelsen ser også på denne mulighed. 

 

Energistyrelsen nævnte, at der efterhånden er 

meget lidt plads på fjernvarmenettet og spurgte, 

hvad vi ville sige til, at affaldsforbrændingsan-

læggenes prioritet til grundlast blev begrænset i 

sommermånederne. 

 

Embedsmandsgruppen har kun holdt få møder 

og forventes først at komme med deres forslag 

efter sommerferien 2009./LM 

 

Hvis man har brug for at opgøre CO2- udled-

ningen som del i en samfundsøkonomisk analy-

se på energiområdet skal man bruge en udled-

ningskoefficient på 32,5 kg CO2 per GJ. Hvis 

man derimod skal udregne, hvad man fra 1. 

januar 2010 skal betale i CO2-afgift skal man 

bruge en udledningskoefficient, der hedder 

28,34 kg CO2/GJ.  

 

Energistyrelsens òForudsætninger for sam-

fundsøkonomiske analyser på energiområdetò 

kan downloades fra Energistyrelsens hjemme-

side. Ændringen i kuldioxidafgiftsloven sker 

med § 6 i lov 461: Det fremgår, at man skal 

bruge energiindholdet i den samlede mængde 

indfyret affald ganget med en standard-

emissionsfaktor på 28,34 kg CO2/GJ affald. Der 

er dog givet hjemmel til Skatteministeren til at 

fastsætte nærmere regler for opgørelse af affal-

dets faktiske emissionsfaktor. 

 

Hvorvidt de to ovennævnte faktorer bliver 

harmoniseret er uvist. Til gengæld arbejdes der 

på fremover at kunne måle røggassens indhold 

af CO2 både af fossil og biogen oprindelse. 

Projektet, som udføres i et samarbejde mellem 

DMU, DTU, FORCE samt en række forbræn-

dingsanlæg, er nu startet op og forventes afrap-

porteret i 2011. /NW  

http://193.88.185.141/Graphics/Publikationer/Energipolitik/Forudsaetninger%20for_jan09.pdf
http://193.88.185.141/Graphics/Publikationer/Energipolitik/Forudsaetninger%20for_jan09.pdf
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=125342


 

I slutningen af maj vedtog folketinget 2 forslag 

om omlægning af affaldsafgiften. 

 

Det ene forslag omlægger afgiften på forbræn-

ding af affald ved at fjerne afgiften på for 

brænding af affald og erstatte den med et tillæg 

til affaldsvarmeafgiften på rumvarme, en CO2-

afgift samt bortfald af tilskud på 7 øre/kwh til 

produktion af el. Tillægget på affaldsvarmeaf-

giften, CO2-afgiften og provenutab ved bortfald 

af eltilskud betales af affaldskunderne.  

 

Forslaget indeholder en regel om, at for ovnlin-

jer der indvinder 7% energi i røggaskondensa-

toren gives en rabat på 10% på den afgift, der 

skal . Denne bestemmelse giver et vist incita-

ment til at være mere energieffektiv. 

 er i dialog med Skatteministeriet om 

en model for incitament til at være energieffek-

tiv, hvor rabattens størrelse er direkte proporti-

onal med hvor energieffektiv den enkelte ovn-

linje er. Forslaget blev præsenteret af Rambøll, 

som vi har hyret som rådgiver til sagen, på 

DAKOFAôs konference om afgifter den 15. 

juni 2009. Rambølls oplæg på konferencen kan 

ses på DAKOFAs hjemmeside. (side 102 og 

frem) 

 

Det andet forslag indfører afgift på deponering 

og forbrænding af farligt affald. I det forslag, 

som blev fremlagt i Folketinget blev en afgift 

på 160 kr./ton på deponering indført den 1. 

januar 2010. Den 1. januar 2013 skulle afgiften 

hæves til 475 kr./ton. 

 

 skrev til Skatteudvalget mel-

lem 1. og 2. behandling i Folketinget med for-

slag om, at afgiften først skulle hæves den 1. 

januar 2016. Begrundelsen for vores forslag 

var, at der p.t. ikke findes andre behandlings-

former for shredderaffald end deponering, at 

der var igangsat forsøg med at udvikle andre 

behandlingsformer, men at disse forsøg ikke 

kunne forventes færdiggjort inde 2013. 

Den endelige udformning af afgiften blev, at 

der ikke betales afgift af deponering af farligt 

affald i 2010 og 2011, afgiften bliver 160 

kr./ton i 2012, 2013 og 2014, hvorefter den 1. 

januar 2015 øges til 475 kr./ton. Endvidere skal 

inden 2011 gennemføres en undersøgelse af 

konkurrenceforholdene i shredderbranchen. 

 

 s notat om den nye afgift kan 

ses på vores hjemmeside og der henvises end-

videre til DAKOFAôs hjemmeside. /LM  

Der er netop udstedt en ny bekendtgørelse om 

den anmeldelsespligt, som påhviler kollektive 

varmeforsyningsanlæg: Bekendtgørelse nr. 394 

af 25. maj 2009 om anmeldelse af priser, om-

kostningsfordeling og andre betingelser for 

transport og levering af fjernvarme samt pro-

duktionsomkostninger til brug for fastsættelse 

af prislofter.  

 

Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. juni 2009 

og gælder for anmeldelser, der foretages til 

Energitilsynet på denne dato eller senere. An-

meldelse af priseftervisninger for regnskabsår, 

der påbegyndes den 1. juni 2009 eller senere 

skal ske efter kravene i § 3, stk. 4. Samtidig 

med ikrafttrædelsen af bekendtgørelsen ophæ-

ves bekendtgørelse nr. 1070 af 4. december 

2000 om regler for anmeldelse af priser, om-

kostningsfordeling og andre betingelser for 

transport og levering af fjernvarme samt hel 

eller delvis salg af ejerandele i varmeforsy-

ningsvirksomheder. /MMU

http://www.dakofa.dk/downloads/Konferencer/090615,%20De%20nye%20affaldsafgifter/Endeligt%20kompendie.pdf
http://affalddanmark.dk/nyheder/2009/notat-om-de-nye-afgifter/
http://www.dakofa.dk/index.php?option=com_content&task=view&id=1391&Itemid=119
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=125067
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=125067


 

Højesteret afsage den 24. april 2009 dom i sag 

223/2207, Miljøstyrelsen mod Kallerup Grus-

grav A/S. Højesteret fandt, at der ikke er grund-

lag for dispensation fra et forbud mod at depo-

nere jord i råstofgrav.  

 

Højesterets domsresume kan læses på deres 

hjemmeside. Det fremgår, at Højesteret bl.a. 

udtalte, at det af forarbejderne til loven frem-

går, at dispensation efter den pågældende be-

stemmelse alene kan forventes i yderst sjældne 

tilfælde. Råstofindvinderen eller ejeren skal 

kunne støtte sine forventninger på et specifikt 

grundlag. Det blotte forhold, at der forud for 

forbuddets gennemførelse blev tilført jord til 

ejendommen, og at råstofindvinderen oppebar 

en indtægt herfra, vil således ikke være til-

strækkeligt til, at dispensation kan meddeles. 

 

Efter vilkårene for gravetilladelserne og ind-

holdet af grave- og efterbehandlingsplanerne 

fremstod det som en mulighed, at der ville blive 

tilført jord til råstofgraven hos Kallerup Grus-

grav, men vilkårene og planerne kunne også 

opfyldes uden tilførsel af jord uden for den 

godkendte fyldplads. Vilkåret om efterbehand-

ling til landbrugsformål indebar således ikke i 

sig selv en forudsætning om tilførsel af jord. 

Fra myndighedernes side var der heller ikke i 

øvrigt tilkendegivet ønsker eller krav om tilfør-

sel af jord. /MMU 

 

Miljøklagenævnet har den 28. april 2009 truffet 

afgørelse i klage fra Meldgaard Miljø A/S over 

Vesthimmerlands Kommunes afgørelse i en 

slaggesag.  

 

Det interessante i afgørelsen er, at Miljøklage-

nævnet bemærker: 

òat det fßlger af restproduktbekendtgßrelsens Ä 

5, stk. 4, at tilladelse til genanvendelse 

af jord eller restprodukter, der ikke er omfattet 

af kategori 1, 2, og 3, meddeles efter 

bestemmelserne i miljøbeskyttelsesloven. 

 

Anvendelse af affaldsforbrændingsslagge af 

kategori 3-typen til bygge- og anlægsarbejder 

er således udtømmende reguleret ved reglerne i 

restproduktbekendtgørelsen. Anvendelse kan 

derfor kun ske inden for bekendtgørelsens 

rammer. 

 

Dette betyder, at kommunen ikke kan give tilla-

delse hertil efter miljøbeskyttelseslovens § 19. 

På denne baggrund må Miljøklagenævnet op-

hæve kommunens afgørelse om afslag på tilla-

delse efter miljøbeskyttelseslovens § 19.ò 

 

Meldgaard Miljø A/S har efterfølgende rettet 

henvendelse til Miljøklagenævnet og mener, at 

afgørelsen kan/skal fortolkes på den måde, at 

kommunerne skal bruge § 7 i genanvendelses-

bekendtgørelsen, hvis kategori 3 slagge skal 

genanvendes under pladser frem for en § 19 

tilladelse efter miljøbeskyttelsesloven.  

 

Miljøstyrelsen vil som opfølgning på afgørelsen 

sende et svar til de kommuner og andre parter, 

der har rettet henvendelse til dem, som udløber 

af afgørelsen. Miljøstyrelsen vil endvidere se på 

hvor rummelig § 7 i genanvendelsesbekendtgø-

relsen er. Afhængigt af Miljøstyrelsens udmel-

dinger vil  se på, om /hvordan 

vi skal agere som opfølgning på afgørelsen. 

Afgørelsen kan læses på Miljøklagenævnets 

hjemmeside./NW 

 er flyttet til nye lokaler i star-

ten af marts. Vi er nu ved at være på plads og 

holder derfor indflytningsreception onsdag den 

9. september 2009 fra kl. 14.30. Receptionen 

holdes sammen med DAKOFA, som vi fortsat 

deler lokaler med. Vi forventer at sende invita-

tioner ud i løbet af sommeren, men nu har I 

mulighed for at reservere tidspunktet i kalende-

ren. /NW

http://www.domstol.dk/hojesteret/nyheder/Domsresumeer/Pages/Ikkegrundlagfordispensationfraetforbudmodatdeponerejordirastofgrav.aspx
http://www.domstol.dk/hojesteret/nyheder/Domsresumeer/Pages/Ikkegrundlagfordispensationfraetforbudmodatdeponerejordirastofgrav.aspx
http://www.mkn.dk/afgfradec97/130-00319.pdf
http://www.mkn.dk/afgfradec97/130-00319.pdf


 

Energistyrelsen har i maj måned haft et udkast 

til ændring af prisloftsbekendtgørelsen i høring. 

Dansk Energi og  er enige med 

Energitilsynet og Energistyrelsen i, at det for 

2009 er fornuftigt at etablere en slags òtime 

outò-periode, så Energitilsynet ikke i 2009 skal 

gennemføre en tung dataindsamling og tunge 

beregninger som led i bestræbelserne på at 

udmelde et prisloft for 2010. De sparede res-

sourcer kan så anvendes til at arbejde på en 

alternativ regulering af varmeprisernes størrelse 

ï en regulering mange finder påkrævet. 

 

Vi har derfor ved tidligere møder med Energi-

tilsynet og Energistyrelsen samtykket i en òtime 

outò, hvor priserne for 2010 alene justeres ud 

fra et indeks. Energistyrelsen havde dog i hø-

ringsudkastet forslået anvendelsen af det al-

mindelige nettoprisindeks til brug for indekse-

ringen. Dette mener vi ikke er i overensstem-

melse med varmeforsyningslovens rammer. Vi 

mener heller ikke, at det virker retfærdigt.  

 

Grundtanken i prisloftsreguleringen er at finde 

den virtuelle substitutionspris for det anlæg, 

der ville have forsynet med fjernvarme, såfremt 

der ikke havde været et affaldsværk, f.eks. et 

naturgasfyret kraftvarmeanlæg. Således 

sætter den nugældende § 5 i 

gørelsen prisloftet til ògennemsnitsprisen for 

opvarmet vand produceret på et fjernvarme-

værk, som ville være blevet etableret i overens-

stemmelse med de energipolitiske retningslin-

jeréò. En varmepris herfra ville i stærk grad 

være styret af brændselspriser og meget lidt af 

det førnævnte prisindeks.  

 

Energistyrelsen har indvilget i at drøfte anven-

delsen af et prisindeks der i højere grad afspej-

ler brændselspriser, og har i den forbindelse 

fremsendt et forslag om at indeksere på bag-

grund af varmepriser. Se nedenfor.  

 
Drøftelserne om permanent alternativ regule-

ring af varmepriserne afventer den endelige 

afslutning på drøftelserne om indekserin-

gen./MMU 

 

Miljøstyrelsen har den 25. juni 2009 sendt de 

første to vejledende udtalelser om deponerings-

bekendtgørelsen til alle kommuner og til miljø-

centrene. Der kommer, som tidligere beskrevet 

ikke nogen samlet vejledning til bekendtgørel-

sen, men Miljøstyrelsen vil løbende udgive 

òvejledende udtalelserò.  

 

Den ene udtalelse handler om klassificering i 

anlægsklasser, hvor Miljøstyrelsen bl.a. forhol-

der sig til de anlæg, der endnu ikke har fået 

behandlet deres overgangsplan. På disse anlæg 

kan der fortsat deponeres affald efter den gæl-

dende miljøgodkendelse. Det betyder, at der 

indtil videre ikke skal foretages udvaskningstest 

af farligt affald og inert affald, som led i karak-

teriseringen af affaldet. 

Den anden udtalelse omhandler karakterise-

ringsforpligtigelsen. Her er der ikke nogen 

angivelse af, hvornår affaldsproducenterne skal 

starte med at aflevere en deklaration sammen 

med affaldet, dvs. have gennemført en grund-

læggende karakterisering. Det anføres dog, at 

der ikke behøver at blive gennemført udvask-

ningstest for inert og mineralsk affald, inden 

deponierne er klassificeret. I karakteriseringen 

af mineralsk affald skal der efter 1. juli 2011 

indgå udvaskningstest. For jord skal der alene 

testes for indholdet af forurenende stoffer.  

 

Begge udtalelser er sendt videre til depone-

ringsgruppen. Andre interesserede kan rekvire-

re udtalelserne i sekretariatet, ligesom de for-

ventes at blive lagt på Miljøstyrelsens hjemme-

side (der ligger de dog ikke endnu).  

 

s deponeringsgruppe holdt 

møde den 19. juni 2009, hvor det bl.a. blev 

aftalt, at vi sammen med de andre interessenter 

og anlæg skal arbejde for, at karakteriserings-

kravet for blandet affald kan gøres operationelt 

som muligt. Endvidere vil vi se på, om bran-

chen kan samarbejde om karakteriseringen af 

flyveaske og af blandet affald til deponi fra 

genbrugsstationerne. /NW  

 Prisloft i 

2009 
Indeks for 2010 

(på baggrund af 

varmepriser) 
Decentralt, 

naturgas 
99 kr. 

/GJ 
7,82% 

Decentralt, 

andet end 

naturgas 

66 kr./GJ 4,48% 

Centralt om-

råde 
66 kr./GJ 1,59% 

http://www.mst.dk/Affald/Deponering/Vejledende_udtalelser_om_deponeringsbekendtgoerelsen.htm
http://www.mst.dk/Affald/Deponering/Vejledende_udtalelser_om_deponeringsbekendtgoerelsen.htm


 

Fast affaldsbrændsel svarer til det vi normalt 

kalder RDF ï og standarden skal bruge til at 

understøtte markedet for fast affaldsbrændsel. 

Standarden er sendt i høring af Dansk Standard 

med frist for kommentarer den 1. september 

2009. 

 

Standarden gælder for produktion og handel 

med affaldsbrændsel (den grønne kasse) produ-

ceret på erhvervsaffald og kommunalt indsam-

let affald ï men ikke farligt affald. Det omfatter 

en lang række dokumenter om bl.a. klassifice-

ring, krav til prøveudtagning og kvalitetsstyring 

samt til fastlæggelse af biomasseindhold.  

 

 har deltaget i dette standardise-

ringsarbejde (på overordnet plan) sammen med 

få andre interessenter fra Danmark. Interessen-

ter fra andre lande ï herunder Tyskland og 

Italien ï har været væsentlige mere aktive i 

arbejdet. 

  

Oprindeligt blev standardiseringsarbejdet 

igangsat af Kommissionen, der i mandatet til 

CEN-komiteen fastlagde, at det skulle dreje sig 

om affald, der energiudnyttes på forbrændings-

anlæg og medforbrændingsanlæg ï altså anlæg 

omfattet af forbrændingsdirektivet.  

 

Det ser ud til, at der ikke er nogen henvisning 

hertil i forslaget til standard. Det var ventet, idet 

mange ser det, som muligheden for at få fast 

affaldsbrændslet defineret som end-of-

waste./HJo

 

EU-landenes miljøministre indgik den 25. juni 

2009 en politisk aftale, der afslutter Ministerrå-

dets første behandling af forslaget til direktivet 

om industrielle emissioner (revision af IPPC-

direktivet samt, forbrændings- og store fyrings-

anlægsdirektiverne).  

 

Aftalen ændrer Kommissionens forslag på flere 

områder og forkaster næsten samtlige de æn-

dringsforslag, som Parlamentet havde vedtaget. 

Se artikel i nyhedsbrev nr. 3, 2009 om EU-

Parlamentets 1. behandling. 

 

Aftalen blev hentet i hus af det tjekkiske for-

mandskab i sidste øjeblikket igennem hårde 

forhandlinger under selve ministermødet. Nor-

malt vil de største tvister være afklaret af med-

lemslandenes embedsmænd og ambassadører 

inden mødet. 

 

Der er sket ændringer på to væsentlige områder. 

De store fyringsanlæg (kraftværkerne) har fået 

lempeligere vilkår og længere frister for at leve 

op til de nye krav. Mht. grænseværdier og 

BAT-emissionsniveauer, som har relevans for 

bl.a. affaldsforbrændingsanlæggene, har med-

lemslandene givet hinanden mulighed for at 

implementere direktivet endnu mere forskelligt 

i de enkelte medlemslande end det fremgik af 

tidligere drøftelser af direktivforslaget. Se artik-

len om IPPC i nyhedsbrev nr. 3, 2009. 

 

Den endelige tekst for den politiske aftale fore-

ligger endnu ikke, så en mere detaljeret redegø-

relse kommer først i et senere nyhedsbrev.  

 

Med den store afstand, der findes mellem Rå-

dets og Parlamentets førstebehandling af for-

slaget lægges der op til lange forhandlinger 

mellem de to institutioner under andenbehand-

lingen og muligvis også den tredje behandling 

(den såkaldte forligsprocedure). Parlamentets 

andenbehandling forventes indledt i løbet af 

efteråret 2009. /JH

 

http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf


 

Kommissionen afholdt den 25. juni 2009 et 

ekspertmøde om effektivitetsformlen for af-

faldsforbrændingsanlæg i affaldsrammedirekti-

vet. Sekretariatet deltog i mødet, som havde til 

formål at imødekomme kravet fra flere med-

lemsstater om yderligere præcisering af, hvor-

dan formlen bør anvendes. 

 

Det fremgår af det nye affaldsdirektiv, at de 

mest energieffektive forbrændingsanlæg falder 

ind under R1, som er en nyttiggørelsesoperati-

on, såfremt de fremviser en energieffektivitet 

højere end 0,6 for bestående anlæg og 0,65 for 

nye anlæg. Disse faktorer beregnes ved hjælp af 

en formel, som blev tilføjet direktivets tekst 

som en fodnote til R1. Se boksen til højre. 

 

Forud for mødet havde en række deltagere 

cirkuleret nogle baggrundsdokumenter, der 

identificerede en række problemstillinger, der 

udspringer af formlens ordlyd og mulige kon-

krete anvendelser. Blandt andet havde VITO 

(den flamske miljøstyrelse) fået et ingeniørbu-

reau til at opstille en række scenarier, der byg-

ger på forskellige fortolkninger af, hvordan 

formlen bør systemafgrænses. Til formålet 

havde ingeniørbureauet defineret et fiktivt an-

læg, som fremviste en energieffektivitetsfaktor, 

der svingede mellem 0,29 og 0,99, afhængigt af 

hvordan man fortolker definitioner af formlens 

forskellige elementer, dvs. definitionen og 

afgrænsningen af Ep, Ef, Ei og Ew.  

 

De teoretiske fortolkninger af definitionerne 

blev drøftet under mødet. Det vil være for om-

fattende med en udtømmende liste af de debat-

terede emner, men der gives herunder nogle få 

eksempler: 

 Hvordan skal Ep (den årligt producerede 

energi) beregnes? Hvordan indgår anlæg-

gets egetforbrug i beregningen? Hvordan 

tager man højde for energiindholdet i retur-

vandet fra fjernvarmenettet? 

 Hvordan skal man beregne Ew (affaldets 

energiindhold)? Skal affaldets brændværdi 

måles ved prøveudtagninger? Skal brænd-

værdien målets ved udgangen af kedlen? 

 N¬r òforbrændingsanlæg for kommunalt 

fast affaldò forbrÞnder andet affald, er de 

omfattet af formlen eller ej? 

 

Et andet emne, der blev debatteret under mødet 

var, hvor juridisk bindende Kommissionens 

fortolkning af formlen skulle være.  

 

Deltagerne i mødet får mulighed for at afgive 

skriftlige svar til de debatterede emner. Besva-

relserne behandles af en mindre gruppe bestå-

ende af 2 repræsentanter fra Kommissionen, 4 

fra Medlemsstaterne og 4 fra industrien. De 

bearbejdede svar cirkuleres i løbet af september 

2009 til hele ekspertgruppen og der afholdes et 

nyt møde sidst i oktober eller i starten af no-

vember 2009. Sekretariatet vil udarbejde udkast 

til  holdninger til  fortolknin-

gerne og på baggrund af disse holdninger på-

virke det videre arbejde i Kommissionen./JH 

Fodnoten i affaldsrammedirektivet 

Dette omfatter forbrændingsanlæg for 

kommunalt fast affald, men kun hvis energi-

effektiviteten er på mindst: 

ð 0,60 for anlæg, der er i drift, og hvortil 

der er udstedt tilladelse i overensstemmelse 

med gældende fællesskabslovgivning inden 

den 1. januar 2009 

ð 0,65 for anlæg, hvortil der er udstedt 

tilladelse efter den 31. december 2008 

beregnet efter følgende formel: 

Energieffektivitet = (Ep ï (Ef + Ei)) / (0,97 

× (Ew + Ef)), 

hvor: 

Ep er den årligt producerede energi i form 

af varme eller elektricitet. Den beregnes 

ved, at energi i form af elektricitet multipli-

ceres 

med 2,6, og varme fremstillet til kommerciel 

brug multipliceres med 1,1 (GJ/år) 

Ef er den årlige energitilførsel til systemet 

fra brændsler, som bidrager til produktionen 

af damp (GJ/år) 

Ew er den energi, der på årsbasis er inde-

holdt i det behandlede affald, beregnet ud 

fra affaldets effektive brændværdi (GJ/år) 

Ei er den årligt importerede energimængde, 

uden Ew og Ef (GJ/år) 

0,97 er en faktor der tager hensyn til energi-

tab på grund af bundaske og stråling. 

 

Denne formel anvendes i overensstemmelse 

med referencedokumentet om de bedste 

tilgængelige teknikker til affaldsforbræn-

ding. 
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Sekretariatschef 

 

lm@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 02 

 

 40 15 32 55 

     

 

Sekretær 
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 32 64 61 01 

 

 20 87 73 05 

     

 

Juridisk konsulent 
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 60 24 32 47 
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